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Reumatikerförbundets frågor:

1. Vad är ert parti berett att göra för att
få till stånd en omfördelning av
resurserna som leder till erforderlig
vård och rehabilitering?

2.  Vad är ert parti berett att göra för att
fler reumatologer ska utbildas och
fler tjänster inrättas?

3. Vad är ert parti berett att göra för att
öka forskningsinsatserna när det
gäller reumatiska sjukdomar?

4. Vad är ert parti berett att göra för att
människor med kronisk sjukdom
ska få högre sysselsättningsgrad?

5. Är ert parti berett att medverka till
att merkostnader för kroniskt sjuka
kompenseras?

landstingens ansvar att se till att
behovet av reumatologer täcks.

3. Socialdemokraterna ger inget konkret
svar men tycker att forskningsresurserna
ska fördelas av de vetenskapliga forsk-
ningsråden eftersom de anser att
forskarna själva har störst möjlighet att
bedöma vilka projekt som är mest
angelägna.

4. Se till att lagarna om förbud mot
diskriminering av funktionshindrade
och likabehandling i högskolan efter-
levs. Få arbetsgivarna att ta tillvara
individens kompetens istället för att
fokusera på begränsningar.

5. Inget svar.

Moderaterna

1. Moderaterna vill införa vårdgaranti
och en gemensamt finansierad hälso-
försäkring som innebär att pengarna
följer patienten som fritt väljer vård-
givare.

2. Inget svar.

3. Inget konkret svar men moderaterna
vill ha mer pengar till tvärvetenskaplig
forskning.

4. Inget konkret svar men säger att de
vill satsa på rehabilitering för att ge
människor möjlighet att fortare än i
dag kunna återgå till ett arbete.

5. Moderaterna vill satsa på ett nytt
högkostnadsskydd som mildrar utgif-
terna för utsatta patientgrupper. I det
nya systemet ska alla kostnader synas.

Vänsterpartiet

1. Vänsterpartiet har begärt att riks-
dagens revisorer granskar hur riksdag-
ens prioriteringsbeslut efterlevs i sjuk-
vården. De menar att vården måste få
utgöra en större andel av BNP än
dagens 8,5%.

2. Vänsterpartiet vill höja statusen på
vårdyrken och vill genom möjligheten
till specialisttjänstgöring stimulera
läkare att välja specialistinriktningar
som det råder brist på.

3. Vänsterpartiet menar att det är
viktigt att styra forskningsanslagen till
de stora folksjukdomarna, däribland
de reumatiska sjukdomarna. De vill
även satsa på forskning om hur sjuk-
domar kan förebyggas.

4. Vänsterpartiet vill höja den statliga
lönebidragsdelen och ge Samhall ökade
möjligheter att anställa människor. De
vill även se till att diskriminerings-
lagen mot funktionshindrade efterlevs.

5. Vänsterpartiet vill införa ett samlat
högkostnadsskydd. De har även begärt
en utredning om de merkostnader som
kronisk sjukdom och funktionshinder
medför.

Kristdemokraterna

1. Kristdemokraterna vill satsa 25–30
miljarder kronor för att få fler vård-
platser och ta bort köerna. De vill även
öka statsbidragen och menar att en
större andel av BNP än i dag måste gå
till vården. De vill att riksdagens prio-
riteringsbeslut ska följas. Kristdemo-
kraterna vill införa en rehabiliterings-
försäkring. Fram till att den är genom-
förd vill de öka resurserna till försäk-
ringskassorna.

2. Kristdemokraterna vill satsa på fler
specialisttjänstgöringsplatser.
Specialistinriktningar med låg status
ska uppvärderas genom fortbildning,

Vad vill Sveriges politiker
göra för reumatikerna?
Reumatikerförbundet har under det gångna valåret medverkat på samtliga
riksdagspartiers stämmor och kongresser. Reumatikerförbundets ordförande
Lena Öhrsvik har vid dessa tillfällen överlämnat ett brev med fem frågor
som man nu fått svar på.
Här nedan kan du läsa både frågorna och svaren.
Håller politikerna sina löften även nu, efter valet?

Socialdemokraterna

1. Socialdemokraterna vill fortsätta
arbetet med den nationella handlings-
planen där nio miljarder, fördelat på
fyra år, satsas på primärvården, psykia-
trin och sjukvården för de äldre. För
att ta bort sjukvårdens köer vill de
satsa 3,75 miljarder under tre år. Fritt
vårdval ska införas över hela landet.

2. Läkarutbildningen ska utökas med
100 platser under 2002. Det är



15REUMATIKERTIDNINGEN 6 - 2002

Av de svar vi fått in framgår det att
samtliga riksdagspartier är överens om
att vården behöver mer resurser. Det är
glädjande liksom att flera partier beto-
nar vikten av att prioriteringsbeslutet
fattat av Sveriges riksdag 1997 verkli-
gen följs. Här gäller det dock att fråga
partierna vad de tänker göra för att få
landstingen att följa prioriterings-
beslutet så att kroniskt sjuka verkligen
prioriteras framför andra grupper. Vi
måste få våra politiker att inse att
prioritering inte bara handlar om att
välja utan också om att våga välja bort.

Flera av partierna menar att bristen
på reumatologer ska avhjälpas genom
fler utbildningsplatser på universiteten
och genom att på olika sätt höja
statusen på yrket. Det låter i och för
sig bra men vad vill politikerna göra
konkret för att ge yrket den status som
behövs för att locka unga studenter att
välja reumatologi som specialitet?

När det gäller att öka forsknings-
insatserna till reumatologisk forskning
kommer flera av partierna med luddiga
svar. Några talar om ökade anslag till
medicinsk forskning och forskning om
folksjukdomar men få säger rakt ut att
de vill stimulera just reumatologisk
forskning. Reumatikerförbundet menar
att det är viktigt att lyssna på patien-

Reumatikerförbundets ordförande
Lena Öhrsvik kommenterar

terna när forskningsresurserna ska för-
delas. För att komma tillrätta med de
höga ohälsotalen måste man ta sig an
sjukdomarna i rörelseorganen som i
dag är den största enskilda orsaken till
sjukskrivningar. Varför är partierna så
vaga på den här punkten?

Förslagen för att få in reumatiker
på arbetsmarknaden fokuserar på
diskrimineringslagstiftningen, anpass-
ning av arbetsplatsen och rehabilite-
ring. Inget parti föreslår en höjning av
lönebidragstaket vilket Reumatiker-
förbundet menar kan vara ett av flera
sätt att förhindra att våra grupper blir
fastlåsta i låglöneyrken.

Flera partier vill införa ett saman-
hållet högkostnadsskydd men inget
parti tar upp den principiella frågan
om det är rimligt att kroniskt sjuka
ska ha så höga merkostnader för sin
sjukdom. Inte heller handikapp-
ersättningen nämns i partiernas svar.
Reumatikerförbundet menar att
handikappersättningen skulle kunna
byggas ut och omfatta en uppdelning i
flera nivåer.

Lena Öhrsvik

Folkpartiet

1. Folkpartiet vill se till att riksdagens
prioriteringsbeslut får genomslag i
vården och införa en vårdgaranti.

2. Folkpartiet ger inget konkret svar
men de vill öka antalet platser på
medicinska utbildningar och genom
löneökningar höja statusen på vård-
yrken.

bättre karriärvägar och möjlighet till
högre lön.

2. Kristdemokraterna ger inget
konkret svar men de vill höja anslagen
till medicinsk forskning.

4. Kristdemokraterna vill avskaffa de
fasta stegen i sjukförsäkringssystemet.
Försäkringskassornas personal ska fort-
bildas och patientorganisationernas
kunskap ska tillvaratas.

5. Kristdemokraterna vill utreda
dagens högkostnadsskydd. De vill
införa ett gemensamt högkostnads-
skydd som omfattar läkemedel, sjukvård
och hjälpmedel.

Centerpartiet

1. Centerpartiet vill utveckla primär-
vården, satsa på finansiell samordning
och införa en rehabiliteringsgaranti
och en hjälpmedelsgaranti.

2. Centerpartiet ger inget konkret svar
men säger att invandrares kompetens
ska tillvaratas bättre än idag.

3. Centerpartiet ger inget konkret svar
men de vill satsa mer pengar på
medicinsk forskning, folkhälsoforsk-
ning och inrätta fler seniora forskar-
tjänster.

4. Centerpartiet vill satsa på rehabili-
tering, införa en hjälpmedelsgaranti
och anpassa arbetsmiljön efter den
enskildes behov.

5. Centerpartiet vill sänka skatterna
för låginkomsttagare.

3. Folkpartiet vill prioritera forskning
inom reumatologi och satsa på fort-
bildning så att nya rön snabbare når ut
till patienterna.

4. Folkpartiet vill satsa mer pengar på
lönebidragsanställningar.

5. Folkpartiet vill att kostnaderna för
kroniskt sjuka ska täckas med ett hög-
kostnadsskydd.

Miljöpartiet

1. Miljöpartiet vill öka landstingens
resurser och satsa på förebyggande

insatser. För det här avsätter partiet
två miljarder per år. De vill även för-
stärka försäkringskassan med en halv
miljard 2003 och en miljard 2004.

2. Miljöpartiet vill inrätta fler
utbildningsplatser för reumatologer
och öka statusen för yrket.

3. Miljöpartiet vill öka anslagen och
forska mer om orsaker till reumatism
kopplat till vår miljö.

4.. Miljöpartiet vill ha ett mer flexi-
belt arbetsliv och att lönebidrag ska
kunna användas i större utsträckning.
Sex timmars arbetsdag ska införas för
alla.

5. Miljöpartiet vill införa ett heltäck-
ande högkostnadsskydd.


